

«ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОВИНЦИИ ФИНЛЯНДИИ - ИСКОННАЯ ФИНЛЯНДИЯ»
ERU # FI-C36

	Дата выпуска	30 сентября 2010 г.
	Номинал	5 euro
	Масса (г)	9.80
	Диаметр (мм)	27.25
	Толщина (мм)	2.30
	Металл (внешнее / внутреннее кольцо)	алюминиевая бронза (Cu92Al6Ni2) / медно-никелевый сплав (Cu75Ni25)
	Соотношение сторон	медальное 0°

Оформление гурта	гладкий		
Монетный двор	Обозначение	Тираж (unc bu proof)	
Монетный двор Финляндии (Ванта) <i>Suomen Rahapaja Oy (Vantaa)</i>		120 000	- 30 000
Художник аверс / реверс	Nora Tapper (Финляндия)	Обозначение	T

Оформление монеты

Исторические провинции - единицы территориального деления Финляндии, просуществовавшие до 1634 года, когда они были заменены новыми административно-территориальными единицами - ляни (фин. *lääni*, швед. *län*, губернии). В настоящее время исторические провинции сохраняются как традиционные территориальные единицы, но не имеют никаких административных функций. Их границам приблизительно соответствует распространение диалектов финского языка.

Провинция Исконная Финляндия (фин. *Varsinais-Suomi*, швед. *Egentliga Finland*) расположена в юго-западной части Финляндии. В начале 2-го тысячелетия н.э. эту часть региона населяло племя сумь. Именно от названия этого племени произошло название региона обитания племени - Суоми, которое к XV веку распространилось на всю страну.

В результате шведских Крестовых походов в XII - XIII веках территория Исконной Финляндии полностью попала под власть шведской короны, а в 1362 году финны получили право участвовать в выборе шведского короля, став, таким образом, из завоеванной области полноправной частью шведского государства.

Провинция Исконная Финляндия особенно богата средневековым культурным наследием. В XIII веке здесь был основан первый город в Финляндии - Турку (фин. *Turku*, швед. *Åbo*), являющийся административным центром Исконной Финляндии, а до 1809 года бывший фактической столицей Финляндии. Кроме того, здесь расположено более половины всех средневековых памятников архитектуры страны. Старейшими из них считаются замок Турку (ок. 1280 года), церковь в городе Наантали (XIV век) и средневековый епископальный замок Куусисто, построенный в Каарина (около Турку) в начале XIV века и разрушенный в 1528 году шведским королём Густавом I.

Провинция славится своими резными изделиями из дерева. Декоративные деревянные кружки (*куса*) были самым первым экспортным товаром Финляндии. Праздничные пивные кружки, большинство из которых было изготовлено в XVI веке, пользовались большой популярностью в Швеции и в большом количестве вывозились из Финляндии. В основном, праздничные кружки изготавливались на свадьбы дворянства. Также они использовались на библейских собраниях для неспешного потягивания напитков (в основном домашнего пива) во время чтения. После завершения чтения в одном доме, такая кружка торжественно переносилась в другой дом, в котором планировалось проведение следующего собрания.

Сейчас эти кружки являются одними из самых ценных экспонатов в Национальном музее Финляндии.

С 2010 года в рамках выпуска коллекционных монет монетный двор Финляндии приступил к выпуску серии монет достоинством 5 евро «Исторические провинции Финляндии» (фин. «*Suomen historialliset maakunnat*»).

На аверсе монеты, посвящённой провинции Исконная Финляндия, в центре внутреннего диска, изображена часть декоративного орнамента праздничной пивной кружки XVI века, в верхней и нижней частях изображение заходит на внешнее кольцо. По окружности внешнего кольца расположены названия страны-эмитента: слева вверху - «SUOMI», справа внизу - «FINLAND».

На реверсе монеты, в центре внутреннего диска, изображён герб провинции Исконная Финляндия. Слева от герба указан номинал монеты - цифра «5», заходящая на внешнее кольцо, справа - знак художника монеты (литера T). По окружности внешнего кольца расположены надписи: вверху - год выпуска монеты «2010», внизу - «EURO», справа - знак монетного двора (геральдический лев).



Герб провинции Исконная Финляндия



Праздничная пивная кружка, корень ели, 1542 год, округ Руско